



ZP.271.6.2025

Trzebnica, 09.04.2025 r.

**WYJAŚNIENIA NR 1 SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA
ZMIANA NR 2 TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA
ZMIANA NR 2 TERMINU SKŁADANIA OFERT**

Dotyczy postępowania nr ZP.271.6.2025 o udzielenie zamówienia publicznego, prowadzonego w trybie podstawowym pn.: „**Modernizacja oświetlenia ulicznego na terenie miasta i gminy Trzebnica (polegająca na wymianie opraw na ledowe).**”

- Zamawiający, działając na podstawie art. 284 ust. 2 ustawy z dnia 11 września 2019 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2024 r., poz. 1320 tj. z późn. zm.), zwanej dalej ustawą PZP, udziela wyjaśnień do treści Specyfikacji Warunków Zamówienia, zwanej dalej „SWZ”:

Pytanie 1:

Opublikowany na stronie postępowania załącznik nr 4 do SWZ stanowiący wzór umowy dotyczy postępowania pn. „Przebudowa drogi gminnej na odcinku od Głuchowa Górnego do Boleścina”. Prosimy o opublikowanie wzoru umowy dotyczącego niniejszego postępowania.

Odpowiedź:

Zamawiający opublikował na stronie prowadzonego postępowania prawidłowy wzór umowy pod nazwą: 4_Załącznik nr 4 do SWZ Wzór Umowy – ZAMIENNY.

Pytanie 2:

Zamawiający w dokumencie TABELA – WSIE stanowiącym załącznik do Opisu przedmiotu zamówienia wskazał 1 szt. oprawy do demontażu. Ponadto w dokumencie TABELA – MIASTO również stanowiącym załącznik do Opisu przedmiotu zamówienia, Zamawiający wskazał łącznie 39 szt. opraw i 200 szt. do demontażu. Natomiast w załączniku nr 1 do SWZ Opis przedmiotu zamówienia wskazano, iż wymianie podlega łącznie 2371 szt. opraw oświetleniowych. Prosimy o doszczegółowienie pełnego zakresu wymiany opraw oświetleniowych i wysięgników, bądź samego ich demontażu, jeśli zostało to przewidziane.

Odpowiedź:

Zamawiający wskazał, że modernizacji (wymiana) podlega 2371 sztuk opraw (1978 drogowe+393 parkowe). Zamawiający wskazał również, że należy zdemontować 40 sztuk (39+1) opraw, które nie podlegają wymianie. W liczbie 393 sztuk opraw parkowych



podlegających wymianie, zachodzi konieczność wymiany 200 sztuk wysięgników.

Pytanie 3:

Czy Zamawiający dopuszcza zmianę przez strony terminu wykonania umowy w przypadku, gdy Wykonawca dozna przeszkody w jej wykonywaniu z przyczyn, za które wykonawca nie odpowiada?

Odpowiedź:

Tak, Zamawiający dokonał stosownej zmiany we wzorze umowy.

Pytanie 4:

W związku z zapisem w dokumentacji przetargowej, zgodnie z którym:

„Zamawiający wymaga stosowania opraw drogowych oraz parkowych wyposażonych w urządzenie kompensujące moc bierną pojemnościową. Kompensacja w oprawie musi być potwierdzona certyfikatem ENEC+.”

Wnosimy o ponowne rozważenie zasadności tego wymogu oraz jego usunięcie, z uwagi na jego ograniczający wpływ na konkurencję.

Wnosimy o usunięcie tego wymagania. Oczywistym jest cel tego zapisu, który nie służy niczemu, a jedynie ogranicza dostęp do zamówienia do jednego oferenta. Kompensacja mocy biernej pojemnościowej jest możliwa do osiągnięcia innymi środkami i rozwiązaniami technicznymi. Potwierdzeniem naszego stanowiska niech będzie orzecznictwo Krajowej Izby Odwoławczej, która w szczególności m.in. w wyroku KIO 1434/22 stwierdza że: Zamawiający nie może formułować wymagań technicznych w sposób, który ogranicza dostęp do zamówienia tylko do produktów jednego producenta lub jednego konkretnego rozwiązania technicznego, chyba że wykaze, iż jest to obiektywnie uzasadnione przedmiotem zamówienia oraz niemożliwe do osiągnięcia innymi środkami.

Reasumując:

Wymóg kompensacji mocy biernej pojemnościowej w oprawie oraz jednocześnie potwierdzenie tego parametru certyfikatem ENEC+ w praktyce prowadzi do wyeliminowania z postępowania większości producentów i jest niezgodne z ustawą PZP oraz orzecznictwem sądowym.

Co istotne, kompensacja mocy biernej pojemnościowej może być realizowana na wiele sposobów na poziomie instalacji, a nie pojedynczej oprawy.

Dlatego wnosimy jak wyżej”

Odpowiedź:

Zamawiający wybrał formę kompensacji w oprawie z powodów technicznych, ekonomicznych i czasowych. Zawarta z właścicielem urządzeń - umowa najmu obejmuje jedynie oprawy i umożliwia przeprowadzenie modernizacji właśnie w tym zakresie.



Budowanie kompensatorów w rozdzielniach czy stacjach transformatorowych należących do Tauron Dystrybucja wymaga uzyskania warunków dla zabudowy takiego urządzenia oraz wykonanie dokumentacji technicznej. Budowanie szaf kompensacyjnych poza rozdzielnią wymaga wykonania dokumentacji projektowej i uzyskania braku sprzeciwu do zamierzenia budowlanego lub uzyskania pozwolenia na budowę. Proces ten generuje dodatkowe koszty oraz wydłuża proces dla planowanej modernizacji. W związku z powyższym stosowanie rozwiązania z kompensacją w oprawie jest rozwiązaniem korzystnym z powodów uwzględnionych powyżej. Certyfikat ENEC+ potwierdza tylko jakość takiego urządzenia.

- **Zamawiający, działając na podstawie art. 286 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2024 r., poz. 1320 z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą PZP”, dokonuje następujących zmian treści SWZ:**
 1. W rozdziale XIV. SWZ pkt 1 „Termin związania ofertą”, otrzymuje brzmienie: „1. Wykonawca jest związany ofertą od dnia upływu terminu składania ofert do dnia **07.06.2025 r.**”
 2. W rozdziale XVI. pkt 1 SWZ „Sposób oraz termin składania oferty”, otrzymuje brzmienie: „1. Ofertę wraz z wymaganymi dokumentami należy złożyć w terminie do dnia **09.05.2025 r. do godz. 11:15.**”
 3. W rozdziale XVII. pkt 1 SWZ „Termin otwarcia ofert”, otrzymuje brzmienie: „1. Otwarcie ofert nastąpi w dniu **09.05.2025 r., o godzinie 11:30.**”
 4. Zmianie ulega § 14 wzoru umowy - „Zmiany umowy”, który otrzymuje brzmienie:
 1. „Strony mają prawo do przedłużenia terminu zakończenia robót o okres trwania przyczyn, z powodu których będzie zagrożone dotrzymanie terminu zakończenia robót, w następujących sytuacjach:
 - a) jeżeli przyczyny, z powodu których będzie zagrożone dotrzymanie terminu zakończenia robót będą następstwem okoliczności, za które odpowiedzialność ponosi Zamawiający, w szczególności będą następstwem nieterminowego przekazania terenu budowy, konieczności zmian w OPZ, konieczności dokonania uzgodnień z DWKZ, w zakresie, w jakim ww. okoliczności miały lub będą mogły mieć wpływ na dotrzymanie terminu zakończenia robót,
 - b) gdy wystąpią okoliczności uniemożliwiające prowadzenie robót, jeżeli za te okoliczności Wykonawca nie ponosi odpowiedzialności,
 - c) gdy wystąpi konieczność wykonania robót zamiennych lub innych robót niezbędnych do wykonania przedmiotu Umowy ze względu na zasady wiedzy technicznej, oraz udzielenia zamówień dodatkowych, które wstrzymują lub opóźniają realizację przedmiotu Umowy, wystąpienia niebezpieczeństwa kolizji



- z planowanymi lub równolegle prowadzonymi przez inne podmioty inwestycjami w zakresie niezbędnym do uniknięcia lub usunięcia tych kolizji,
- d) gdy wystąpią opóźnienia w dokonaniu określonych czynności lub ich zaniechanie przez właściwe organy administracji państwowej, które nie są następstwem okoliczności, za które Wykonawca ponosi odpowiedzialność,
 - e) gdy wystąpią opóźnienia w wydawaniu decyzji, zezwoleń, uzgodnień, itp., do wydania których właściwe organy są zobowiązane na mocy przepisów prawa, jeżeli opóźnienie przekroczy okres, przewidziany w przepisach prawa, w którym ww. decyzje powinny zostać wydane oraz nie są następstwem okoliczności, za które Wykonawca ponosi odpowiedzialność,
 - f) jeżeli wystąpi brak możliwości wykonywania robót z powodu nie dopuszczania do ich wykonywania przez uprawniony organ lub nakazania ich wstrzymania przez uprawniony organ, z przyczyn niezależnych od Wykonawcy,
 - g) wystąpienia siły wyższej uniemożliwiającej wykonanie przedmiotu Umowy zgodnie z jej postanowieniami,
 - h) jeżeli wystąpi brak możliwości wykonywania robót z przyczyn niezależnych od Wykonawcy, tj. w szczególności: z powodu wystąpienia kolizji z robotami innego Wykonawcy, lub gdy wykonanie przez Wykonawcę robót jest zależne od wcześniejszego wykonania robót przez innego Wykonawcę, a inny wykonawca nie rozpoczął prac w terminie lub prowadzi je w taki sposób, że uniemożliwia Wykonawcy prowadzenie robót.
2. Wykonawca jest uprawniony do żądania zmiany niniejszej umowy w zakresie materiałów, parametrów technicznych, technologii wykonania robót budowlanych, sposobu i zakresu wykonania przedmiotu umowy w następujących sytuacjach:
- a) konieczności zrealizowania jakiegokolwiek części robót, objętej przedmiotem Umowy, przy zastosowaniu odmiennych rozwiązań technicznych lub technologicznych, niż wskazane w OPZ, a wynikających ze stwierdzonych wad OPZ lub zmiany stanu prawnego w oparciu, o który je przygotowano, gdyby zastosowanie przewidzianych rozwiązań groziło niewykonaniem lub nienależytym wykonaniem przedmiotu Umowy,
 - b) napotkania niezainwentaryzowanych lub błędnie zainwentaryzowanych sieci, instalacji lub innych obiektów budowlanych,
 - c) konieczności zrealizowania przedmiotu umowy przy zastosowaniu innych rozwiązań technicznych lub materiałowych ze względu na zmiany obowiązującego prawa lub uzgodnienia z DKWZ.
 - d) wystąpienia niebezpieczeństwa kolizji z planowanymi lub równolegle prowadzonymi przez inne podmioty inwestycjami w zakresie niezbędnym do



uniknięcia lub usunięcia tych kolizji,

- e) wystąpienia siły wyższej uniemożliwiającej wykonanie przedmiotu umowy zgodnie z jej postanowieniami.
3. Wykonawca, po stwierdzeniu, że okoliczności związane z wystąpieniem COVID-19 lub związane z działaniami wojennymi prowadzonymi na terytorium Ukrainy lub innego państwa, mogą wpłynąć lub wpływają na należyte wykonanie łączącej go umowy w sprawie niniejszego zamówienia publicznego lub jego części, uzgadnia odpowiednią zmianę tej umowy, w szczególności może zmienić termin wykonania umowy lub jej części, czasowo zawiesić wykonywanie umowy lub jej części, zmienić sposób wykonywania umowy lub zmienić zakres wzajemnych świadczeń.
 4. Wartość ewentualnych robót dodatkowych i zamiennych ustalana będzie w następujący sposób: Wykonawca powinien przedłożyć do akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego kalkulację cen jednostkowych tych robót z uwzględnieniem cen czynników produkcji nie wyższych od średnich cen publikowanych w wydawnictwach branżowych (np. SEKOCENBUD, Orgbud, Intercenbud, itp.) dla województwa, w którym roboty są wykonywane, aktualnych w miesiącu poprzedzającym miesiąc, w którym kalkulacja jest sporządzana oraz ceny roboczogodziny wskazanej w § 3 ust. 4 niniejszej umowy.
 5. Wykonawca jest uprawniony do żądania zmiany wynagrodzenia należnego z tytułu realizacji Umowy odpowiednio w przypadkach określonych w pkt 2 powyżej.
 6. Zamawiający jest uprawniony do żądania zmiany sposobu rozliczania umowy lub dokonywania płatności na rzecz Wykonawcy w związku ze zmianami zawartej przez Zamawiającego umowy o dofinansowanie projektu lub zmianami wytycznych dotyczących realizacji projektu.
 7. Jeżeli Wykonawca uważa się za uprawnionego do zmiany umowy w zakresie materiałów, parametrów technicznych, technologii wykonania robót budowlanych, sposobu i zakresu wykonania przedmiotu umowy na podstawie pkt 1 powyżej lub zmiany umowy na innej podstawie wskazanej w niniejszej umowie, zobowiązany jest do przekazania Zamawiającemu wniosku dotyczącego zmiany umowy wraz z opisem zdarzenia lub okoliczności stanowiących podstawę do żądania takiej zmiany.
 8. Wniosek, o którym mowa w pkt 7 powyżej powinien zostać przekazany niezwłocznie, jednakże nie później niż w terminie 20 dni roboczych od dnia, w którym Wykonawca dowiedział się, lub powinien dowiedzieć się o danym zdarzeniu lub okolicznościach.
 9. Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia wraz z wnioskiem, o którym mowa w pkt 8 powyżej, wszelkich innych dokumentów wymaganych umową, w tym propozycji rozliczenia przygotowanej w oparciu o zasady określone w pkt 4 powyżej, i informacji uzasadniających żądanie zmiany umowy, stosownie do zdarzenia lub okoliczności



stanowiących podstawę żądania zmiany.

10. Wykonawca zobowiązany jest do bieżącej dokumentacji koniecznej dla uzasadnienia żądania zmiany i przechowywania jej w miejscu wskazanym przez inspektora nadzoru inwestorskiego.
11. Po otrzymaniu wniosku, o którym mowa w pkt 8 powyżej, Zamawiający jest uprawniony, bez dokonywania oceny jego zasadności, do kontroli dokumentacji, o której mowa w pkt 10 powyżej i wydania Wykonawcy polecenia prowadzenia dalszej dokumentacji bieżącej uzasadniającej żądanie zmiany.
12. Wykonawca jest zobowiązany do okazania do wglądu Zamawiającemu dokumentacji, o której mowa w pkt 10 powyżej i przedłożenia na żądanie Inspektora nadzoru inwestorskiego jej kopii.
13. W terminie 30 dni roboczych od dnia otrzymania wniosku, o którym mowa w pkt 7 powyżej wraz z propozycją wyceny robót i informacji uzasadniających żądanie zmiany umowy, inspektor nadzoru inwestorskiego zobowiązany jest do pisemnego ustosunkowania się do zgłoszonego żądania zmiany umowy, i odpowiednio propozycji wyceny robót, i przekazania go Zamawiającemu wraz z uzasadnieniem, zarówno w przypadku odmowy, jak i akceptacji żądania zmiany.
14. W terminie 20 dni roboczych od dnia otrzymania żądania zmiany, zaopiniowanego przez Inspektora nadzoru inwestorskiego, Zamawiający powiadomi Wykonawcę o akceptacji żądania zmiany Umowy i terminie podpisania aneksu do Umowy lub odpowiednio o braku akceptacji zmiany.
15. Ponadto Zamawiający dopuszcza zmianę postanowień umowy w stosunku do treści oferty Wykonawcy w zakresie:
 - a) w przypadkach określonych w art. 455 ust. 1 pkt 2-4 i ust. 2 ustawy PZP,
 - b) zmiany w zakresie realizacji umowy przy udziale Podwykonawców - zmiany w tym zakresie nastąpić mogą z uwagi na zapewnienie prawidłowej realizacji umowy. Wykonawca, w trakcie realizacji umowy w sprawie zamówienia publicznego, z wyjątkiem przypadków, w których Zamawiający nałożył obowiązek osobistego wykonania przez Wykonawcę kluczowych części zamówienia na usługi może:
 - i. powierzyć realizację części zamówienia Podwykonawcom, mimo niewskazania w postępowaniu o udzielenie zamówienia takiej części do powierzenia Podwykonawcom,
 - ii. wskazać inny zakres Podwykonawstwa niż przedstawiony w postępowaniu o udzielenie zamówienia lub w umowie w sprawie zamówienia publicznego,
 - iii. wskazać innych Podwykonawców niż przedstawieni w postępowaniu o



udzielenie zamówienia lub w umowie w sprawie zamówienia publicznego,

iv. zrezygnować z podwykonawstwa.

- c) Jeżeli zmiana lub rezygnacja z Podwykonawcy dotyczy podmiotu, na którego zasoby Wykonawca powołał się na zasadach określonych w art. 118 - 123 ustawy PZP, w celu wykazania spełniania warunków udziału w postępowaniu, o których mowa w art. 118 - 123 ustawy PZP, Wykonawca jest zobowiązany wykazać Zamawiającemu, iż proponowany inny Podwykonawca lub Wykonawca samodzielnie spełnia je w stopniu nie mniejszym niż wymagany w trakcie postępowania o udzielenie zamówienia,
- d) Zamawiający nie wyrazi zgody na zmiany umowy w tym zakresie w przypadku, gdy Wykonawca nie będzie dysponował w całości lub w części wierzytelnością od Zamawiającego z tytułu należnego wynagrodzenia za realizację przedmiotu niniejszego zamówienia (np. na skutek przelewu wierzytelności lub zajęcia wierzytelności).

16. Dodatkowo, dopuszczalne jest dokonywanie zmian umowy, które nie są istotne w rozumieniu art. 454 ust. 2 ustawy PZP.

17. Wszelkie zmiany umowy mogą być dokonane za zgodą obu Stron wyrażoną na piśmie pod rygorem nieważności, wyłącznie na zasadach określonych w art. 455 ustawy PZP.

18. W razie wątpliwości, przyjmuje się, że nie stanowią zmiany umowy następujące zmiany:

- a) danych związanych z obsługą administracyjno-organizacyjną umowy,
- b) danych teleadresowych,
- c) danych rejestrowych,
- d) będące następstwem sukcesji uniwersalnej po jednej ze stron umowy.

- **Zamawiający, działając na podstawie art. 286 ust. 5 ustawy PZP, informuje wykonawców o przedłużonym terminie składania ofert:**

Nowy termin składania ofert: do dnia 09.05.2025 r. do godz. 11:15.

Sporządziła:

Oliwia Olendzka

tel. 071/312 06 11, 071/312 06 12, 071/312 01 45, 071/312 06 42, fax: 071/312 12 48

Bank Spółdzielczy Trzebnica, nr konta: 25 9591 0004 2001 0000 4431 0001

NIP: 915-16-03-770 REGON: 931935135

e-mail: sekretariat@um.trzebnica.pl

